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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2010年陕西卷高考理数真题（解析版）
理 科 数 学

注意事项：
1.答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮 擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所胡题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5.考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。
一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的（本大题共10小题，每小题5分，共50分）。
1.集合A=
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【答案】D

【解析】
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2.复数
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在复平面上对应的点位于 
A.第一象限  

B.第二象限  

C.第三象限 

D.第四象限

【答案】A
【解析】
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]i
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，所以点（
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位于第一象限
3.对于函数f(x)=2sinxcosx，下列选项中正确的是
A.f(x)在（
[image: image13.wmf]4

p

，
[image: image14.wmf]2

p

）上是递增的   

B.f(x)的图象关于原点对称
C.f(x)的最小正周期为
[image: image15.wmf]2
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D.f(x)的最大值为2

【答案】B
【解析】f (x)=2sinxcosx=sin2x，周期为π的奇函数

4. 
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展开式中
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的系数为10，则实数a等于
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【答案】D

【解析】
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5.已知函数f(x)= 
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若f（f（0））=4a，则实数a等于

A.
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【答案】C

【解析】f（0）=2，f（f（0））=f(2)=4+2a=4a，所以a=2

6.右图是求样本
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的程序框图，图中空白框中应填入的内容为
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【答案】A

7.若某空间几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积是
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【答案】[image: image249.wmf]2
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【解析】本题考查立体图形三视图及体积公式

如图，该立体图形为直三棱柱
[image: image250.png]


所以其体积为
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8.已知抛物线
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【答案】C

【解析】本题考查抛物线的相关几何性质及直线与圆的位置关系

法一：抛物线y2＝2px（p>0）的准线方程为
[image: image36.wmf]2
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，因为抛物线y2＝2px（p>0）的准线与圆（x－3）2＋y2＝16相切，所以
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法二：作图可知，抛物线y2＝2px（p>0）的准线与圆（x－3）2＋y2＝16相切与点（-1,0）,所以
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9.对于数列
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A.必要不充分条件     

B.充分不必要条件
C.充要条件           

D.既不充分也不必要条件 

【答案】B

【解析】由
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反之，
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10.某学校要召开学生代表大会，规定各班每10人推选一名代表 ，当各班人数除以10的余数大于6时再增选一名代表，那么，各班可推选代表人数y与该班人数x之间的函数关系用取整函数y=[x]( [x]表示不大于x的最大整数)可以表示为 
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【答案】B

【解析】

法一：特殊取值法，若x=56，y=5,排除C、D，若x=57，y=6，排除A，所以选B

法二：设
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10

1

10

3

10

3

,

9

6

+

ú

û

ù

ê

ë

é

=

+

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

£

<

x

m

m

x

a

a

时

当

，所以选B

二、填空题：把答案填在答题卡相应题号后的横线上（本大题共5小题，每小题5分，共25分）.

11. 已知向量
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【答案】-1
【解析】∵
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 EMBED Equation.3  [image: image60.wmf](
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12.观察下列等式：
[image: image64.wmf]332
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，
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，…，根据上述规律，第五个等式为___________。
【答案】
[image: image67.wmf]3333332
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【解析】第i个等式左边为1到i+1的立方和，右边为1+2+...+（i+1）的平方所以第五个等式为
[image: image68.wmf]3333332

12345621

+++++=

。
13.从如图所示的长方形区域内任取一个点M(x，y)，则点M取自阴影部分部分的概率为_____________-
[image: image251.jpg]


【答案】
[image: image69.wmf]1
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【解析】长方形区域的面积为3，阴影部分部分的面积为
[image: image70.wmf]1
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，所以点M取自阴影部分部分的概率为
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14.铁矿石A和B的含铁率a ，冶炼每万吨铁矿石的的
[image: image72.wmf]2

CO

排放量b及每万吨铁矿石的价格c如下表：

	
	a
	B(万吨)
	C（百万元）

	A
	50％
	1
	3

	B
	70％
	0.5
	6


某冶炼厂至少要生产1.9（万吨）铁，若要求
[image: image73.wmf]2

CO

的排放量不超过2（万吨）则购买铁矿石的最少费用为______________-（万元）

【答案】15

[image: image252.wmf]2

【解析】设购买铁矿石A和B各x，y万吨，则购买铁矿石的费用
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x,y满足约束条件
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表示平面区域为则当直线
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过点B（1,2）时，购买铁矿石的最少费用z=15

15.（考生注意：请在下列三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题评分）

A．（不等式选做题）不等式
[image: image77.wmf]x323
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的解集为______________
【答案】
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【解析】法一：分段讨论
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综上，原不等式解集为
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法二：利用绝对值的几何意义放在数轴上研究

法三：借助函数
[image: image83.wmf]2
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B. (几何证明选做题)如图，已知Rt△ABC的两条直角边AC,BC的长分别为3cm,4cm，以AC为直径的圆与AB交于点D，则
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【答案】
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【解析】
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image90.wmf]16
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C.(坐标系与参数方程选做题)已知圆C的参数方程为
[image: image91.wmf]cos

1sin
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（a为参数）以原点为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，直线l的极坐标方程为
[image: image92.wmf]sin1
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，则直线l与圆C的交点的直角坐标系为_______

【答案】(-1,1).(1,1)

【解析】直线l的极坐标方程为
[image: image93.wmf]sin1
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化为普通方程为y=1，

所以直线l与圆
[image: image94.wmf]1

)

1

(

2

2

=

-

+

y

x

的交点坐标为(-1,1).(1,1)

三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤（本大题共6小题，共75分）

16.（本小题满分12分）已知
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（1）求数列
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【解析】由题设知公差d≠0

由
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解得d=1,d=0（舍去）

故
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（2）求数列
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【解析】由（1）知
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17.（本小题满分12分如图，A，B是海面上位于东西方向相距
[image: image108.wmf](
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海里的两个观测点，现位于A点北偏东45°，B点北偏西60°的D点有一艘轮船发出求救信号，位于B点南偏西60°且与B点相距
[image: image109.wmf]203

海里的C点的救援船立即即前往营救，其航行速度为30海里/小时，该救援船到达D点需要多长时间？
【解析】由题意知
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[image: image115.wmf]sin5(33)sin455(33)sin45

sinsin105sin45cos60sin60cos45

ABDAB

DB

ADB

·Ð+·°+·°

\===

Ð°°·°+°·°


=
[image: image116.wmf]53(13)

103

(13)

2

+

=

+

（海里），
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在
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[image: image121.wmf]CD
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30（海里），则需要的时间
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答：救援船到达D点需要1小时。

注：如果认定
[image: image123.wmf]DBC

D

为直角三角形，根据勾股定理正确求得CD，同样给分。
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18. 如图，在四棱锥P-ABCD中，底面ABCD是矩形，PA⊥平面ABCD，AP=AB=2,BC=
[image: image124.wmf]22

,E,F分别是AD,PC的中点。

（Ⅰ）证明：PC⊥平面BEF；

【解析】如图，以A为坐标原点，AB,AD,AP所在直线分别为x,y,z轴建立空间直角坐标系。

∵ 
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，四边形ABCD是矩形

∴ A,B,C,D,P的坐标为
[image: image126.wmf](0,0,0),(2,0,0),(2,22,0),(0,22,0),(0,0,2

)

ABCDP


又E,F分别是AD,PC的中点，
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∴ 
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（Ⅱ）求平面BEF与平面BAP夹角的大小。

【解析】由（Ⅰ）知平面BEF的法向量
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设平面BEF与平面BAP的家教为θ，

则
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19.（本小题满分12分）为了解学生升高情况，某校以10%的比例对全校700名学生按性别进行分层抽样调查，测得身高情况的统计图如下：
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（Ⅰ）估计该校男生的人数；

【解析】样本中男生人数为40，由分层抽样比例为10%估计全校男生人数为400人。

（Ⅱ）估计该校学生身高在170~185cm之间的概率；

【解析】由统计图知，样本中身高在170~185cm之间的学生有14+13+4+3+1=35人，样本容量为70，所以样本中学生身高在170~180cm之间的概率p=0.5

（Ⅲ）从样本中身高在165~180cm之间的女生中任选2人，求至少有1人身高在170~18cm之间的概率。

【解析】样本中女生身高在165~180cm之间的人数为10，身高在170~180cm之间的人数为4，设A表示事件“从样本中身高在165~180cm之间的女生中任取2人，至少有1人身高在170~180cm之间”，

则
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20.（本小题满分13分）如图，椭圆
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（Ⅰ）求椭圆C的方程；
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（Ⅱ）设n是过原点的直线，
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由求根公式可得
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[image: image191.wmf]1

APPB

¹

uuuruuur

g

，矛盾

即此时直线
[image: image192.wmf]l

也不存在

综上可知，使
[image: image193.wmf]1

APPB

=

uuuruuur

g

成立的直线
[image: image194.wmf]l

不存在

21.（本小题满分14分）已知函数
[image: image195.wmf](),()ln,R

fxxgxaxa

==Î


（Ⅰ）若曲线
[image: image196.wmf]()

yfx

=

与曲线
[image: image197.wmf]()

ygx

=

相交，且在交点处有共同的切线，求a的值和该切线方程；

【解析】
[image: image198.wmf]1

(),()(0)

2

a

fxgxx

x

x

¢¢

==>

，

由已知得
[image: image199.wmf]ln,

1

,

2

xax

a

x

x

ì

=

ï

í

=

ï

î

    解得
[image: image200.wmf]2

,

2

e

axe

==

，

∴ 两条直线交点的坐标为
[image: image201.wmf]2

(,)

ee

，切线的斜率为
[image: image202.wmf]2

1

()

2

kfe

e

¢

==

，

∴ 切线的方程为
[image: image203.wmf]2

1

()

2

yexe

e

-=-


（Ⅱ）设函数
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【解析】由（Ⅱ）知
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